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Wie horen wir?
1. Der Schall tritt in den Gehdrgang ein und trifft auf das Trommelfell.
2. Das Trommelfell wird in Schwingung versetzt und gibt die Schwingungen weiter an die

Gehorknochelchen.
Die Gehorknochelchen verstarken den Schall bis zu 20-fach und Gbertragen ihn zum ovalen

3.
Fenster und der Gehdrschnecke.

4. Die Gehorschnecke ist mit Flussigkeit gefiillt. Diese Gbertragt Schallwellen klarer als Luft.

5. Die Wasserwellen reizen zehntausende Harchen, die sich dadurch bis zu etwa 20.000-mal pro
Sekunde bewegen.

6. Die Harchen setzen die mechanischen Bewegungen in elektrische Impulse um und zerlegen den

Schall nach den einzelnen Tonhéhen.
7. Der Hornerv leitet die Signale an das Gehirn weiter.
8. Im Gehirn werden die akustischen Signale entschlisselt und verstanden.

AuReres Ohr \ Mittelohr | Innenohr

Gehorschnecke

S~

Hoérnerv
Ovales Fenster

Eustachische
Rohre

Gehorgang

Gehorkndchelchen Trommelfell
(Hammer, Ambos, Steigbtigel )

Quelle: Roger Giegerich
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Was ist Schall?

Schall ist eine periodische Druckdnderung (Schwingung) in einem Medium, die sich wellenférmig
ausbreitet. Ein solches Medium kénnen zum Beispiel Luft, Wasser oder Feststoffe sein. Egal was
Science Fiction-Filme uns zeigen: Im Weltall gibt es keine Gerdusche, da nichts da ist, das den Schall
weiterleiten wirde.

Schalllibertragung:

Schallquelle Schalliibertragung Schallempfang
(Stimmgabel) (Luft) (Trommelfell)

Q)

Quelle: Roger Giegerich

e Die Schallgeschwindigkeit in Luft betragt ca. 340 m/s (ca. 1.224 km/h).

e Der sogenannte ,Horschall”, also horbare Tone, liegt im Frequenzbereich von 16 Hertz [Hz] bis
16.000 Hertz [Hz].

e Die Tonhothe ergibt sich durch die Frequenz, also die Anzahl der Schwingungen pro Sekunde. Die
Einheit der Frequenz ist das Hertz [Hz] 1Hz = 1/s. Bei vielen Schwingungen pro Sekunde héren wir
einen hohen Ton. Bei wenigen Schwingungen pro Sekunde héren wir einen tiefen Ton. Ein
Kilohertz entspricht 1.000 Hertz, also 1.000 Schwingungen pro Sekunde.

Was ist Schalldruck / Schallpegel / Schalldruckpegel?

Der statische Luftdruck wird von der periodischen Druckdnderung tiberlagert, welche von einem
Messgerat (Schallpegelmesser) erfasst wird. Die in Schallwellen vorkommenden Druckschwankungen
sind extrem gering im Vergleich zum atmospharischen Luftdruck.

Der Begriff Schallpegel wird oft umgangssprachlich verwendet und meint meist den Schalldruckpegel
Lp. Dieser ist das logarithmische Verhaltnis zweier Leistungen bzw. Intensitaten.
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Quelle: Markus HaaR

Die sogenannte , Horschwelle” ist die kleinste wahrnehmbare Druckschwankung. Die Hérschwelle
liegt bei 2 x 10 (0,00002) Pa. Pascal [Pa] ist die Einheit fiir Druck 1Pa = 1N/m?, also entspricht ein
Pascal einem Druck von 1Newton [N] pro Quadratmeter. Es handelt sich dabei um einen festgelegten
Mittelwert, da die Horschwelle je nach Alter und Geschlecht schwanken kann.

Die Empfindlichkeit unserer Ohren ist nicht linear, sondern logarithmisch. Um einfache Zahlenwerte
zu erhalten, wurde der logarithmische Schalldruckpegel L in Dezibel [dB] eingefiihrt. So ist ein Dezibel
ein Zehntel Bel. Der Begriff Bel geht Uibrigens auf Graham Bell, den Erfinder des ersten kommerziellen
Telefons, zuriick.

- Die Horschwelle ist mit 0 dB festgelegt.
- Die Schmerzgrenze liegt bei 120 dB, was einem Schalldruck von 20 Pa entspricht.

Somit liegt der Horbereich des Menschen zwischen 0 bis 120 dB. Dies wiirde einem ,,Sehbereich® von
1 m bis 1000 km entsprechen.
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Wie sensibel ist das Gehor?

Unser Gehor ist bei verschiedenen Frequenzen (hohe Tone, tiefes Brummen) unterschiedlich
empfindlich. Tiefe und sehr hohe Frequenzen werden weniger laut wahrgenommen als mittlere
Frequenzen. Diese unterschiedliche Wahrnehmung wird bei der Messung von Schalldruckpegeln
beriicksichtigt. Man spricht dann vom A-Filter, der die menschliche Hérschwelle abbildet in dB(A)
und dem C-Filter, der die menschliche Schmerzschwelle abbildet in dB(C).

Was sind Schallemission und Schallimmission?

Die Schallemission ist die Schallabstrahlung eines Gerates und die Schallimmission die Einwirkung
von Schall.

=)

g

Schallemission: Schallimmission:
Der Schall wird von einer Quelle in die Der Schall wirkt auf eine Stelle ein.
Umgebung abgegeben.

Quelle: Roger Giegerich
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Was ist Larm?
Larm ist Schall, der belastigt, stort, schadigt und die Unfallgefahr erhoht.

Was ist wie laut?

MP3-Player ohne

vorbei- begreﬁlezlt;ng Pistolenknall in
fahrender 110 dB(A); Ohrnihe
ICE in . . ’ (akute Gehor-
Gleisnihe Disentrieb-werk schiden
90 dB(A) in 20 m Abstand "Knalltrauma")
(Schmerzgrenze) 150 dB(A)
120 dB(A)
vorbei-
Musik Gber fahrender
Kopfhdrer mit |CE in
Pegel-  Gleisnihe
Beginn der begrenzung 90 dB(A)
Gehorschadlichkeit . 85 dB(A)
Ruhige
Klasse
Leise 60 dB(A)
Radiomusik
Blatter- 40 dB(A)
rauschen
20 dB(A)

Quelle: Roger Giegerich
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Wie wird Larm im Betrieb gemessen?

Ermittelt wird der Schalldruckpegel z.B. an einer Maschine, am

Arbeitsplatz, im Arbeitsraum oder an Beschiftigten. Die
Messung erfolgt (iber einen langeren Zeitraum, bis der
Mittelungspegel auf dem Schallpegelmesser konstant
angezeigt wird.

Quelle: Roger Giegerich

Wie wird mit Pegeln gerechnet?

Eine Verdopplung (Halbierung) der Schallintensitat entspricht einer Pegelerh6hung (Pegelminderung)

um 3 dB.
' 93dB + 93 dB

93dB + 93dB
=96 dB

+93dB + 93dB
=99 dB

Quelle: Roger Giegerich
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Wie werden Expositionen ermittelt?
Die Ermittlung erfolgt durch:
e Arbeitsplatzmessungen

e Herstellerangaben

e Abschatzungen (nur fachkundige Personen mit Praxiserfahrung)
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Quelle: Roger Giegerich

Die Abbildung zeigt eine personengebundene Ganztagesmessung. Dargestellt sind die Pegelverlaufe
der Mittelungspegel (Laeq Und Lpc,peak). Bei der Auswertung wird auch der Spitzenschalldruckpegel
Loc,peak flr die Beurteilung beachtet.

Welche rechtlichen Vorschriften gibt es?

Es gilt die Larm- und Vibrations-Arbeitsschutzverordnung fiir den larmschadigenden Bereich ab 80
dB(A). Unterhalb 80 dB(A) gilt die Arbeitsstattenverordnung.
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Wann ist Larm schadigend?

In der Larm- und Vibrations-Arbeitsschutzverordnung werden verschiedene Auslésewerte genannt,
ab denen das Unternehmen MalRnahmen, zusatzlich zum Stand der Technik, auslésen muss

e untere Auslésewerte: Lex,sh = 80 dB(A) bzw. Lpc,peak = 135 dB(C)
e obere Auslosewerte: Lex,sh = 85 dB(A) bzw. Locpeak = 137 dB(C)

Dabei ist der Tages-Larmexpositionspegel Lex sn der liber die Zeit gemittelte Lirmexpositionspegel,
bezogen auf eine Achtstundenschicht. Er umfasst alle am Arbeitsplatz auftretenden Schallereignisse.
Der Spitzenschalldruckpegel Lycpeak ist der Hochstwert des momentanen Schalldruckpegels.

Extrem hohe Schallpegel ab ca. 140 dB(C) (Knalle, Explosionen wie z.B. Reifenplatzer, umfallende
Paletten, Knallkérper) kénnen bereits als Einzelschallereignis Gehérschaden verursachen.

Welche Pflichten hat der Arbeitgeber?

Der Unternehmer hat folgende Pflichten:

Werden in Arbeitsbereichen der Tages-Larmexpositionspegel Lexsh = 80 dB(A) oder der
Spitzenschalldruckpegel Locpeak = 135 dB(C) erreicht oder {iberschritten, muss das Unternehmen
folgende MaRRnahmen durchfihren:

e Beschéftigte informieren und tber die Gefahren durch Larm unterweisen
e Geeignete Gehorschitzer bereitstellen
e Arbeitsmedizinische Vorsorge anbieten

Werden in Arbeitsbereichen der Tages-Larmexpositionspegel Lex,sn = 85 dB(A) oder der
Spitzenschalldruckpegel Locpeak = 137 dB(C) erreicht oder {iberschritten, muss das Unternehmen
folgende MaRnahmen durchfihren:

e Gehorschutz-Tragepflicht

e Arbeitsmedizinische Pflichtvorsorge (DGUV Empfehlung Larm)
e Larmminderungsprogramm aufstellen und durchfiihren

e Larmbereiche kennzeichnen
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Welche Pflichten haben Beschaftigte?
Beschaftigte haben folgende Pflichten:

Grundsatzlich sind Beschaftigte gemal §15 Arbeitsschutzgesetz verpflichtet, so zu handeln, dass im
Rahmen ihrer Moglichkeiten Larm vermieden wird und Arbeitsmittel bestimmungsgemaR eingesetzt
werden.

Werden in Arbeitsbereichen der Tages-Larmexpositionspegel Lexsh = 80 dB(A) oder der
Spitzenschalldruckpegel Locpeak = 135 dB(C) erreicht oder Gberschritten, konnen Beschéftigte
Gehorschutz tragen, miissen aber nicht. Personen mit Horminderung sollten bereits in solchen
Bereichen Gehorschutz tragen, um ihr Resthérvermogen zu schiitzen. Das Unternehmen bietet
Untersuchungen zur arbeitsmedizinischen Vorsorge an, Beschaftigte miissen diese jedoch nicht
wahrnehmen.

Beim Arbeiten in Lairmbereichen (Lex,sh = 85 dB(A) oder Lycpeak = 137 dB(C)) ist verpflichtend
Gehorschutz zu tragen, unabhangig von der Dauer in diesem Bereich. Vor Beginn der Tatigkeit und
dann in regelmaRigen Abstdnden ist an arbeitsmedizinischen Vorsorgeuntersuchungen (DGUV
Empfehlung Larm) teilzunehmen.

Woran erkenne ich einen Larmbereich?

e Lirmbereiche sind ab einem Tages-Larmexpositionspegel von (iber 85 dB(A) oder einem
Spitzenschalldruckpegel Loc,peak = 137 dB(C) mit dem Gebotsschild ISO 7010 — M003 ,,Gehérschutz
benutzen” kennzeichnungspflichtig.

e Der Arbeitgeber muss Gehorschutz kostenlos zur Verfiigung stellen.

e Die Beschiaftigten sind verpflichtet, den Gehdrschutz in Larmbereichen zu tragen.

Gebotsschild "Gehérschutz benutzen"
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Was kann man gegen Larm tun?

Der Unternehmer muss:

e Belastungen der Beschaftigten durch Larm und Vibrationen reduzieren
e Malnahmen zur Lirmminderung nach dem ,STOP-Prinzip“ durchfiihren:
Erst: Substitution (z.B. Anderung von Verfahren oder
Arbeitsabldufen, laute Maschinen gegen leise
Maschinen ersetzen)
Dann: Technische MaRRnahmen (Entstehung von Larm an der

O - wn

Quelle bzw. auf dem Ausbreitungsweg reduzieren)
Dann: Organisatorische MalRnahmen (rdumliche
Trennung; zeitliche Verlagerung larmintensiver
Arbeiten)
Dann: Personliche MaRnhahmen (Personliche

Prinzip

Schutzausristung)

Nach dem Arbeitsschutzgesetz (§ 4 ArbSchG) sind technische MaBnahmen vorrangig zu ergreifen.

Beschaftigte konnen den Larmpegel gering(er) halten, wenn sie z. B.:

e Paletten nicht fallen lassen

e Geschirr, Besteck, Kisten, Bleche, Rducherstdcke etc. langsam abstellen/ablegen und nicht
werfen

o Musik leise einstellt

e Storungen konsequent melden und beseitigen (gut gewartete Anlagen bzw. Maschinen sind
leiser)

Welche Gesundheitsgefahrdungen kénnen durch Larm entstehen?

Mogliche Gesundheitsgefahrdungen, die sich aus Larm ergeben, sind:

e Berufskrankheit Nr. 2301 Larmschwerhdrigkeit (BK2301)
e Aggressivitat

e Stress

e Depressionen

e Erhohung des Blutdrucks

e Konzentrationsmangel

WWW.bgn.de Stand: Juli 2025 M1y arbeitsschutz




Larm und Gehorschutz

e Erschopfungszustdande
e Unzufriedenheit
e Tinnitus

Beispiele fir ,Larmstress” sind:

e Tieffrequentes Brummen (Produktionsbiiro)

e Hochfrequentes Quietschen (Lagerschaden eines Elektromotors)
e Larm einer Party in der Nachbarschaft

e Tropfender Wasserhahn

Arbeitsmedizinische Vorsorge — ab wann?

Ziel der arbeitsmedizinischen Vorsorge (Arbmed VV) ist die Friherkennung und Verhiitung
arbeitsbedingter Erkrankungen. Je nach Erreichen oder Uberschreiten der unteren bzw. oberen
Auslosewerte sind Angebots- oder Pflichtuntersuchungen notwendig:

e Angebotsvorsorge:
Uberschreiten des Tages-Larmexpositionspegels Lex sh = 80 dB(A) oder des
Spitzenschalldruckpegel Lyc,peak = 135 dB(C)

e Pflichtvorsorge:
Erreichen/Uberschreiten des Tages-Larmexpositionspegels Lexsn = 85 dB(A) oder des
Spitzenschalldruckpegels Lyc,peak = 137 dB(C)

Der Arbeitgeber hat den Beschéftigten Angebotsvorsorge nach MalRRgabe der Arbmed VV anzubieten.
Angebotsvorsorge muss vor Aufnahme der Téatigkeit und anschlieRend in regelmaRigen Abstdnden
angeboten werden. Das Ausschlagen eines Angebots entbindet den Arbeitgeber nicht von der
Verpflichtung, weiter regelmaRig Angebotsvorsorge anzubieten.

Der Arbeitgeber hat nach MaRgabe der Arbmed VV Pflichtvorsorge fiir die Beschéftigten zu
veranlassen. Pflichtvorsorge muss vor Aufnahme der Tatigkeit und anschlieBend in regelmaRigen
Abstanden veranlasst werden. Der Arbeitgeber darf eine Tatigkeit nur ausiiben lassen, wenn
Beschaftigte an der Pflichtvorsorge teilgenommen haben.
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Wie entsteht Lairmschwerhorigkeit?

Eine Larmschwerhorigkeit entsteht durch impulsartige Gerdusche (z.B. Schuss, Knall) oder langer
dauernden Larm (laute Musik, zu laut gestellte Kopfhorer, Disco, Arbeitsplatz). Die Ursache dafiir ist,
dass die feinen Haarzellen durch den Larm Uberbelastet, geschadigt werden. Wir erinnern uns: Die
Haarzellen werden durch Gerausche ausgelenkt und schwingen. Je lauter das Gerausch, desto groRRer
die Auslenkung. Sie richten sich beim Fehlen einer ausreichend langen Larmpause nicht wieder auf -
vergleichbar mit einem Getreidefeld, das durch starken Regen und Wind niedergewalzt wurde. Die
Haarzellen sterben durch mangelhafte Durchblutung ab.

Das Gehor kann sich von solchen Schadigungen nur in Grenzen erholen, so dass Gehdrschaden durch
Larm irreparabel sind. Oft bleiben Ohrgerausche (Tinnitus) zurick. Da bei einer Lirmschwerhérigkeit
eine Schadigung der Haarzellen vorliegt, kann ein Horgerat, welches im Prinzip nur die Lautstarke
erhoht, in diesem Fall nicht wirklich helfen.

Intakte Haarzellen Haarzellen nach Uberlastung mit Impulsschall
(Quelle: Umweltbundesamt; H. Ising, B. Kruppa) (Quelle: Umweltbundesamt; H. Ising, B. Kruppa

)

Was ist Tinnitus?

»Tinnitus” [lat.] bedeutet Rauschen, Pfeifen oder Klingeln in den Ohren. Der Betroffene nimmt
,Scheingerdusche” wahr, die von seinen Mitmenschen nicht gehort werden. In Deutschland leiden
ca. drei Millionen Menschen unter standigen Ohrgerduschen.
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Ursachen von Tinnitus:

e Larm

e Horsturz

e Durchblutungsstérungen
e Entzindungenim Ohr

e Medikamente

e Stress

e Psychische Belastungen

Behandlung von Tinnitus, welche je nach Ursache erfolgen sollte):

e Lernen, mit dem Ohrgerausch zu leben

e Verwenden eines Tinnitus-Maskers (Gerdusch, das den Tinnitus tiberdeckt)

e Einsatz eines HOrgerates

e Medikamente (bei akutem Tinnitus; Wirkstoffe mit abschwellender bzw.
durchblutungsférdernder Wirkung; Antibiotika)

e Krankengymnastik

e Kieferorthopade
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Welche Gehorschutzarten gibt es?

Es gibt verschiedene Arten von Gehorschutz:

Kapselgehorschutz (umschlieBen die Ohrmuschel
vollstandig):

Es gibt Kapseln mit passiver Schallddmmung und mit
aktiven Funktionen (z. B. mit pegelabhangiger
Schallddmmung bei Arbeitsbereichen mit wechselnden
Pegeln, Radioempfang, Funk, ...).

Gehorschutzstopsel (werden im Gehorgang oder in der
Ohrmulde getragen):

e vorzuformender Gehorschutz (meist
Schaumstoff):

e vorgeformter Gehdorschutz (meist Stopsel mit
Lamellen):
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o fertig geformte Gehoérschutzstépsel an einem
Bligel befestigt (Bligelgehorschutz):

e Gehorschutz-Otoplastiken (angefertigter
personlicher Gehdrschutz):

Quelle: Mattke und SG Gehorschutz

Die Schallddammung von Gehorschutz sollte so hoch sein, dass der Restschallpegel am Ohr zwischen
70 und 80 dB(A) liegt. Notwendige Kommunikation und Warnsignale sollten zuverlassig gehort und
verstanden werden.
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Welchen Gehorschutz kann ich wofiir verwenden?

Gehorschutztyp

Arbeitsbedingungen

Stopsel zum einmaligen

mehrfachen Gebrauch
Gebrauch

Gehorschutz-Otoplas-

tiken
Stopsel mit Verbin-

Stopsel zum
Bigelstopsel
dungsschnur

= [Kapselgehdrschitzer

Sehr hohe Temperatur
und Feuchtigkeit

+
+
+
+
+

+
'
'

Starke Staubbelastung ? -

Wiederholte kurzzeitige | + - + - -
Larmexposition

Ortung von - + + + + +
Schallquellen

Vibration und schnelle + + +
Kopfbewegungen

Arbeitsstoffe, Schmutz + +
und Metallspdne an den
Hinden ®

Bewegte + + + -
Maschinenteile

(1) geeignet mit schweilabsorbierender Zwischenlage

2 Staub kann sich am Gehorschutz anlagern und je nach Art der Staubbelastung die Haut reizen. (Typische
Tatigkeiten mit starker Staubbelastung sind: Schleifarbeiten in Behaltern, Gussputzen, Natursteinbearbeitung)

b Stdpsel ohne Griff (insbesondere vor Gebrauch zu formende Stdpsel) nur nach vorheriger Hiandereinigung
einsetzen

- grundsatzlich nicht geeignet
+ grundsatzlich geeignet

leere Felder: Eignung abhangig vom Einzelfall und von der Gefahrdungsbeurteilung

Quelle: DGUV Regel 112-194 ,,Benutzung von Gehoérschutz”
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Wie wird vorzuformender Gehorschutz richtig angewendet?

1. Gehorschutz nur mit
sauberen Handen
anfassen.

2. Gehorschutzstépsel durch
leichte Drehbewegung
zusammenrollen.
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3. Gehorschutzstopsel locker
in das Ohr stecken. Dazu
einen Arm Uber den Kopf
flihren und die Ohrmuschel
mit der Hand schrag nach
hinten und oben ziehen. Mit
der anderen Hand den
Stopsel einfliihren, ohne zu
drehen.

4, Bis zum Ausdehnen des
Schaumstoffstdpsels (Dauer
ca. 30 Sekunden) Finger auf
dem Stopsel lassen, damit
dieser sich nicht wieder
herausdruckt.

5. Erst jetzt den Larmbereich
betreten.

s,

Quelle: DGUV Regel 112-194 Benutzung von Gehorschutz
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Bedenken zum Gehorschutz?

Es gibt eine Reihe von Vorurteilen und unnétigen Befiirchtungen:

,Mit Gehérschutz hére ich ja nichts mehr!”

Mit Gehorschutz hort man natirlich alles leiser und etwas anders, aber daran kann man
sich gewdhnen.

,Mit Gehérschutz kann ich ein Warnsignal nicht mehr héren!”

Das Warnsignal wird zwar leiser wahrgenommen, aber die Umgebungsgerausche auch.
Deshalb hért man ein Warnsignal auch mit Gehérschutz. Bei Bedenken sollte man eine
Horprobe durchfihren.

,Ich bekomme immer Entziindungen im Gehérgang!”

Gehdorschiitzer missen sauber sein. Vor allem wenn sie im Ohr getragen werden.
Deshalb sollte man z. B. Gehoérschutzstdpsel nur mit sauberen Fingern einsetzen oder
herausnehmen. Muss man 6fter den Gehoérschutz herausnehmen und wieder einsetzen
(z. B. Meister und Vorgesetzte) oder hat man es mit Schmutz (z. B. Schlosser) oder
aggressiven Medien zu tun, eignen sich besonders Gehdrschiitzer mit Bligeln oder
Kordeln und Kapselgehorschiitzer. Bei Kapselgehorschiitzern missen die
Dichtungskissen nach Angaben des Herstellers regelmaRig erneuert werden. Hierzu gibt
es komplette Austauschsatze.

,An Gehdrschutz kann ich mich einfach nicht gewéhnen!”

Meist ist ein falsch ausgewahlter Gehorschutz daran schuld. Machen Sie Trageversuche
mit anderen Gehorschiitzerarten. Beginnen Sie mit kurzen Tragezeiten. Taglich bei
Schichtbeginn anfangen und so lange Gehdrschutz tragen, wie es eben geht. In einer
Woche miisste es geschafft sein.

An Gehorschutz kann sich jeder gewdhnen, an Larmschwerhorigkeit niemand!
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Wo kann ich weitere Informationen erhalten?
e Unfallversicherungstrager (Berufsgenossenschaften bzw. Unfallkassen)
— DGUV Information 209-023 ,,Larm am Arbeitsplatz”

— DGUV Information 212-024 ,Gehérschutz”
— DGUV Regel 112-194 , Benutzung von Gehdorschutz”

— Arbeitssicherheitsinformation der BGN (ASl) 8.10 ,,Einsatz von Gehdorschutz” (als Download
unter: ASl zum Download | BGN )

e Liarm- und Vibrations-Arbeitsschutzverordnung (LarmVibrationsArbSchV)
e Verordnung zur arbeitsmedizinischen Vorsorge (ArbMedVV)
e VDI 2058 Blatt 2: Beurteilung von Larm hinsichtlich Gehorgefahrdung. Beuth, Berlin 1988

Angebote der BGN

Unterstitzung bei Gesundheitstagen: Aktionsmodul Lirm und Gehdrschutz

Lernsnack Gehdrschutz (praktische Ubung zum Einsetzen zu formender Gehdrschutzstdpsel)

Ldrm (und Vibrationen) | BGN Branchenwissen

Internetlinks / Verschiedene Horbeispiele

IFA - Larm: Gehdrschaden und ihre Folgen (Horverlustrechner, Audiobeispiele)

BG BAU Toms Life ,Wie bitte...”

Tom's Life IV - "Wie bitte..."

Napo “Schluss mit Larm*“

Napo in ... Schluss mit Lirm! | NAPO
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Experimente

Schallwellen

Schlagen Sie eine Stimmgabel an und tauchen Sie die beiden Zinken in einen geeigneten Behalter mit
Wasser ein (vgl. Abbildung). Hierbei Gbertragen sich die Schwingungen der Stimmgabel auf das
Wasser und werden sichtbar.

Resonanzkérper

Schlagen Sie die Stimmgabel an und lassen Sie sie in lhrer Hand erklingen. Der Ton ist nur leise
horbar. Schlagen Sie die Stimmgaben aber an und stellen den unteren Teil auf einen Resonanzkdorper,
wie beispielsweise eine Tischplatte, dann horen Sie die Schwingungen deutlich lauter. Sie werden
namlich durch den Resonanzkdrper verstarkt.

Ebenfalls deutlicher hérbar wird der Ton Ubrigens, wenn man sich den unteren Teil der
schwingenden Stimmgabel an den Schadel halt, beispielsweise an der Schldfe oder der Stirn. Umso
dinner der Schadelknochen von Gewebe bedeckt ist, umso starker ist der Effekt. Hier dient der
Schadel selbst als Resonanzkorper fir die eigenen Ohren.
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Beispiel-Fragen
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1. Welche Auslosewerte gibt es nach der Larm- und Vibrations-Arbeitsschutzverordnung?
2. Ab welchem Tages-Larmexpositionspegel (Lex,sh) ist ein Arbeitsplatz als Larmbereich definiert und

wie muss er gekennzeichnet werden?

No v ksw

www.bgn.de

Wie kann man sein Gehoér vor hohen Schallpegeln schiitzen?

Wann muss der Arbeitgeber kostenlos Gehorschutz bereitstellen?
Wann muss Gehorschutz getragen werden?
Nach welchem Prinzip sollen MaBnahmen zur Lirmminderung durchgefiihrt werden?
Was sind Schallemission und Schallimmission?

Stand: Juli 2025
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Muster-Losungen

1. Welche Auslosewerte gibt es nach der Lairm- und Vibrations-
Arbeitsschutzverordnung?
Nach Larm- und Vibrations-Arbeitsschutzverordnung betragen die Auslosewerte in Bezug auf den
Tages-Larmexpositionspegel (Lexsn) und den Spitzenschalldruckpegel (Loc,peak):

e untere Auslésewerte: Lex,sh = 80 dB(A) / Loc,peak = 135 dB(C)
e obere Auslésewerte: Lex,sh = 85 dB(A) / Loc,peak = 137 dB(C)

2. Ab welchem Tages-Larmexpositionspegel (Lex,sh) ist ein Arbeitsplatz als Lirmbereich
definiert und wie muss er gekennzeichnet werden?
Larmbereiche sind bei einer méglichen Uberschreitung des Tages-Larmexpositionspegels (Lexgh) von
mehr als 85 dB(A) bzw. des Spitzenschalldruckpegels Lyc peak = 137 dB(C) mit dem Gebotsschild
“Gehdrschutz benutzen” zu kennzeichnen.

3. Wie kann man sein Gehér vor hohen Schallpegeln schiitzen?
Durch ,,Personliche Schutzausriistung” — Gehorschutz:

e vorzuformender Gehdrschutz
e vorgeformter Gehdrschutz

e Biigelgehorschutz

e Kapselgehorschutz

e Gehodrschutz-Otoplastiken
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4. Wann muss der Arbeitgeber kostenlos Gehorschutz bereitstellen?
Bei Uberschreiten des Tages-Lirmexpositionspegels Lex sn = 80 dB(A) bzw. dem
Spitzenschalldruckpegel Loc,peak = 135 dB(C).

5. Wann muss Gehérschutz getragen werden?
Er muss immer ab einem Tages-Larmexpositionspegel Lex, sh = 85 dB(A) getragen werden. Personen
mit Hérminderung sollten ihn bereits ab einem Tages-Larmexpositionspegel Lexsn = 80 dB(A) tragen.

6. Nach welchem Prinzip sollen MaBnahmen zur Lirmminderung durchgefiihrt
werden?
Malnahmen zur Lirmminderung sollen nach dem ,,STOP-Prinzip“ durchgefiihrt werden:

1. Substitution: laute Maschinen gegen leise Maschinen ersetzen
Technische MaRRnahmen: an der Quelle, Akustikdecke
Organisatorische MalRnahmen: rdumliche Trennung, zeitliche Verlagerung larmintensiver
Arbeiten

4. Personliche MaRnahmen: Gehorschutz

7. Was sind Schallemission und Schallimmission?
Schallemission:
Beschreibt, wie viel Schall von einer Quelle in die Umgebung abgegeben wird

Schallimmission:
Beschreibt die Schalleinwirkung auf einen Ort
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